

## 附錄二 訪談紀錄

訪談日期	訪談代號	訪談單位
99年4月1日	A1	集集鎮公所
訪談紀錄	<p>一、提高南投好好玩觀光形象與知名度至全國性地位，並經由此活動繁榮南投縣濁水溪線各鄉鎮觀光榮景，活絡地方經濟與相關景點與產業。</p> <p>二、此活動的舉辦剛好緊密配合型塑與強化其觀光小鎮與鐵道風光首選之意象。將集集鎮推向全國性範圍，提升集集鎮在觀光方面的知名度與遊客數。</p> <p>三、主題節慶活動建構、觀光資源結合、農特產成果會、生態旅遊與體驗火車觀光。集集鎮觀光產業非常發達，整體環境也相當適宜，遊客數相當繁多，只要有效結合當地資源與部門合作，就能為地方行銷達成目標。</p> <p>四、正確，就觀光護照來說算是合理，跟上一屆比較價格也較為有彈性，民眾接受度也高。有分為平日版跟假日版遊客可依喜好時間來參與。成本當然是觀光節慶活動中重要的一環，在排定價格前，應該先蒐集各方意見；再邀集相關單位共同開會研擬，討論出南投火車好多節公定價格，相對在觀光火車出動時也需考量成本問題，光是CK124出車就佔了不少成本，相對票價、成本與遊客接</p>	

受度是整體考量。

五、記者會、廣告、平面與電子媒體、海報、價格促銷。能吸引遊客應該是價格促銷與記者會，現在遊客都會先看價格在來看活動內容，價格太高無法吸引遊客反而帶來負面效果，價格公正內容豐富遊客接受度也高，相對人潮就會湧進。記者會透過縣長帶頭行銷方式，邀請平面或電子媒體來針對南投火車好多節做一系列報導，透過電視、報紙和網站傳播出去，讓遊客可透過這些得知此活動內容與促銷方式。

六、親子同遊族群與鐵道主題有親切感之族群為主。欲利用暑假規劃親子同遊之家長眾多著眼於集集鐵道之在地特點。

七、滿意，整合縣府推動之原意與三鄉鎮民意反應，將活動資源妥適分配至三鄉鎮，就集集鎮而言本身就是觀光旅遊地區，透過這活動更已盡最大努力與落實。

八、應該是受限於經費，宣傳之質與量仍可再增加，對網路族群更深入行銷，讓民眾了解本活動主題。

九、成功的。本活動是依創設之原意符合與地方政府經費有限下等綜合評斷。

十、朝創新節慶活動方面進行，就集集鎮觀光資源與火車節共同結合展現出節慶之推動。讓地方特色商家共同參與合作，來行銷集集鎮特色商品，增加鎮民

	的所得。
--	------

訪談日期	訪談代號	訪談單位
99年4月2日	A2	集集鎮公所
訪談紀錄	<p>一、集集線之鐵道文化為行銷訴求及賣點，貫穿濁水溪線沿線三鄉鎮之觀光產業資源，營造區域文化、產業、特色，帶動整體觀光產業發展，促進經濟，增加就業機會。</p> <p>二、凸顯集集線之鐵道文化特色，以『集集』線之『集集』與『集集』鎮之『集集』進行形象上的串連，(一直以來集集站一直都是集集線沿線最重要的一站，活動的辦理只是更加強化這種形象。)以集集鎮的立場來說，當然會希望藉由這個活動，將集集推上全國性的版面，提升集集鎮的知名度與來客數。</p> <p>三、結合既有的觀光文化資源，如綠色隧道、921地震所造成之景觀或遺跡，並橫向結合地方上之博物館或公部門(特生中心、水資源局、兵整中心)及農會組織達成整體之行銷與推廣。這樣的策略有效集合、發揮地方上的力量，在三鄉鎮之中顯得最為強勢有力，當然來客數也就相對最多。</p> <p>四、正確，就乘坐CK-124與觀光護照的票價，至少我覺得09年比08年來得好！至少在遊客數及反應上似乎都比08年好，來得更具有彈性。當然！就票價來說，我覺得要與成本一起考量，畢竟CK-124運行和維護都要花不少錢又不易保養，</p>	

票價、成本與民眾觀感是必須整體來考量的。

五、媒體、廣告、觀光護照、票價策略、記者會、海報。我認為是觀光護照最能吸引遊客，包含附贈導覽手冊、火車票、紀念品、兌換卷、商家和飯店優惠，這些對遊客有一定之吸引力。另外票價策略也是很好的促銷方式，因為這次的價格比往年還有彈性，許多遊客都反應不錯，顯然有效果。

六、親子與鐵道迷。暑假期間許多家長都會帶小朋友來這玩，藉火車節舉行讓親子之間更加互動，讓小朋友有快樂的暑假。蒸汽懷舊老火車一直是許多鐵道迷追逐焦點，透過這活動吸引來自不同地方遊客來享受乘坐懷舊老火車之旅。

七、滿意！但為顧及沿線三鄉鎮資源分配之公平性（民意要求），所以資源分配上呈現齊頭式平等，集集的地點接近火車站，讓遊客玩的開心，到這邊也很方便。

八、增加在網路社群、網誌等微型傳播方式來宣傳，主網頁之互動性及更新度要跟活動平行，要不感覺似乎比較靠電視或新聞媒體來增加曝光度。

九、成功的，跟往年比較起來感覺有進步，不會聽到太多抱怨聲，也有帶動地方發展之功能。

十、宣傳次數要增加，加強電子及平面媒體、印製海報或DM宣傳次數。由縣府

	<p>共同統籌行銷，輔由有關鄉鎮配合宣傳，達到南投火車節主辦之實。活動經費如充裕，應創新活動及充實主題內容，讓遊客有不同的南投火車節體驗。</p>
--	---

訪談日期	訪談代號	訪談單位
99年4月2日	A3	集集鎮公所
訪談紀錄	<p>一、營造鐵路集集支線的特色，吸引鐵道迷或一般的觀光客到集集遊玩，帶動附近濁水溪線沿線的繁榮發展。也帶動集集鎮觀光產業發展，活絡地方經濟，增加就業機會。</p> <p>二、因南投火車好多節今年為暑假期間舉辦，集集鎮配合辦理並設置不同主題館供觀光客遊玩，每到例假日均有一系列不同活動，有效吸引不同遊客到此地，對象包含年輕族群、一般遊客或是要結婚的新人也會來集集取景，對帶動集集鎮觀光發展很有助益。</p> <p>三、規劃主題節慶活動，每年舉辦主題性節慶活動來吸引遊客到訪。電子行銷：透過網站、社群或電子媒體來推廣集集鎮。農特產義賣：藉由到各縣市販賣產地特產與農產品。連合行銷：結合旁邊鄉鎮共同行銷節慶活動，增進曝光度。集集鎮是個觀光豐沛小鎮，來集集的遊客人數相當眾多，只要能善用這些策略對集集鎮來說是有效增進地方發展。</p> <p>四、正確，2009年南投火車好多節具設置之主題館是免費提供參觀；部份系列活動要收費。就整體面來看價格算是合理。</p> <p>五、記者會、廣告、海報、票價策略、觀光護照。吸引遊客上我是認為是媒</p>	

體、票價策略與觀光護照。媒體這方面播放率較大，電視新聞幾乎用主題報導、活動話題，創新產業這一類來做新聞。票價策略是用之前檢討過後的價格來吸引遊客到來，由於去年價格偏高許多遊客反應太貴，後來有所作調整現在價格也比較平民化。觀光護照是推出平日版及假日版兩種價格，有對平日到來或假日來的遊客做區分，當然內含物不太相同，假日版多了蒸氣火車全程車票，對遊客來說購買觀光護照也較優惠其中吃喝玩樂都含在此。

六、學生族群，因活動舉辦為暑假期間，學生剛好放暑假可針對這方面來做促銷。

七、滿意，主題館選擇在火車站 50 公尺內，且空間設置佈置得宜，系列活動也舉行順暢，整體面看集集鎮主辦地點是適宜的。

八、活動經費如充裕，增加社群、網誌等網路傳播方式來宣傳活動。在宣傳面上增進電子及平面媒體宣傳次數達到活動效果。

九、成功的，跟往年比較起來感覺有進步，不會聽到太多抱怨聲，也有帶動地方發展之功能。

十、觀光部份可以思考結合單車族來趟搭火車騎腳踏車的活動，讓行銷面增大，今年其實已經部分這樣做。其次，配合集集線的部分停駛，龍泉站成為暫

	<p>時的最後一站，本所有規劃『下一站，龍泉』的整體規劃案，希望龍泉站綠色隧道可以藉此在炒熱起來，提高全國性之知名度。另外，也可多加考慮讓地方特色商家的參與度更加提升，行銷地方特色商品，增加鎮民所得。</p>
--	--

訪談日期	訪談代號	訪談單位
99年4月8日	A4	地方議員
訪談紀錄	<p>一、為推廣南投各鄉鎮市的觀光旅遊與農特產促銷，希望帶來自不同縣市或他國遊客，能到南投集集鎮遊玩及玩樂，也使集集鎮這個地方增進觀光產業和增加商機。</p> <p>二、集集本身就是觀光小鎮，本來就有基本觀光人潮到訪，加上它的觀光景點眾多。若再加上南投火車好多節活動的舉行，讓集集鎮在發展上更為熱鬧不凡，相對的交通問題也是影響集集鎮主因，需要花點時間去煩惱的問題。</p> <p>三、辦理節慶活動、火車之旅和觀光景點、美食與騎鐵馬遊集集等策略。並於林明溱立委當鎮長時，就力致於集集鎮觀光開發。而每年都舉辦集集燈會，結合傳統節慶讓地方更顯為熱鬧，集集火車站則是有相當歷史典故，從日據時代至現今讓人有無數懷念。農特產的話，民眾都推薦吃八張牛肉麵或阿霞牛肉麵，說這兩家都很好吃。要不然也可嘗集集特產香蕉，口感與別處不同適合行銷全台灣。觀光景點更不用說，看是要去騎鐵馬遊綠色隧道或集集各景點都是不錯選擇。</p> <p>四、不正確，既為南投火車好多節是為政府舉辦，就不應該有門票收入，另一方面乘坐火車費用可自行負擔，其餘應</p>	

開放給遊客免費觀賞。

五、大概知道記者會、價格、海報、媒體、廣告這些方法。最受遊客吸引應該是媒體和價格，現在的新聞台幾乎都一直在重覆播放，透過新聞台把要傳達主題訊息傳出去，可以吸引男女老幼來集集，讓大家知道南投縣正在辦南投火車好多節，從這邊吸引觀光客。至於價格我是認為只要合理遊客接受度高，遊客自動就會來。

六、親子。現在親子互動很重要，每逢假日就看到許多家長帶小朋友到戶外去玩，之前南投舉辦沙雕節也都是全家大小都出動，一方面增加感情再來就是放鬆心情。

七、滿意，集集火車站這個地點是最熱鬧景點，旁邊有許多景點與商家，遊客也最多。選擇在這辦活動有效吸引不同遊客到來，又可促進集集鎮的觀光發展。

八、增加南投縣各地農產品販賣，三鄉鎮各設據點推廣南投特產，再列入火車節營運之範圍，對有利於觀光產業事務，應積極宣傳。

九、成功，我是認為有成功和進步，就縣政府跟鄉(鎮)公所除了要結合外，還要跟別的公私合作，對集集跟其他鄉(鎮)在推廣下才有成效，除了軟硬體還要更加強外，也讓來這玩遊客更開心。

十、增設創新主題館讓南投縣農特產品加入活動範圍。行銷火車節觀光，藉由

	<p>拍攝或取景來宣傳南投美景，達成南投縣辦活動的目的。每年辦活動都因交通被罵臭頭，整個活動都失焦，要有計劃性去改進。</p>
--	---

訪談日期	訪談代號	訪談單位
99年4月12日	A5	地方議員
訪談紀錄	<p>一、推動集集鎮觀光發展，藉由節慶活動吸引來自不同地方的觀光客，結合旁邊地方鄉鎮共同舉辦節慶活動，帶動地方特色產業、地方的繁容和讓居民增加收入。順勢行銷南投縣，讓大家知道南投有許多觀光景點與好山好水</p> <p>二、從集集鎮給遊客帶來的印象，還有所塑造的觀光特色，讓民眾都知道集集這個地方，為集集鎮提升觀光形象有助未來發展。擁進大批遊客到來，交通很混亂遊客又亂停車常接到民眾陳情。</p> <p>三、觀光產業、特色、節慶活動、地方農特產。觀光是大家有目共睹至於特色讓大家有印象應是集集純樸文化大都從很久以前留下來，那像大家知道的火車節和燈會都是全台有名活動。農特產方面鎮公所和農會可以合作把當地有名產物作行銷。</p> <p>四、正確，比起第一年跟第二年有大大改善，價格也不會太離譜，觀光護照又附有許多好康優惠，這些價格是能讓人接受。</p> <p>五、記者會、電台、報紙、媒體、廣告。請不同媒體來採訪，像電視台、報社記者、雜誌來活動場地，報導南投火車節內容，請總統馬英九、行政院長吳敦義和縣長李朝卿為活動站台，透過電視、</p>	

報紙跟雜誌不斷放送，每一節新聞又不斷播放抬轎南投火車節氣勢。

六、兒童、親子。我是認為針對小朋友和親子在舉辦，規劃的遊戲主題較符合兒童與親子互動遊玩。

七、滿意，2009年南投火車節從名間濁水站、集集站、水里站這三鄉鎮市舉辦，結合這三鄉鎮人文特色、地方產業有效帶動南投觀光產業，在地點上又是大家耳熟能詳，就我而言地點選擇另人滿意。

八、媒體方面有待加強，不是所有遊客都知道此活動。賣票地點要增加，像跟書店、旅行社、超商進行全國異業合作，方便遊客購買火車的票，這樣才會吸引遊客來。把南投各地農特產一一拿出來，讓遊客來參加火車節也可以買到這邊的名產，讓集集居民有更多收入，也把我們南投這邊好味道行銷給民眾。

九、成功，集集鎮常舉辦大型活動，目的就是要增加收入和觀光人潮，我個人覺得這麼多活動裡，南投火車節算是成功的，對當地觀光資源和特色很積極去推銷，有這麼多人在為集集共同建設，所以活動才會成功。

十、政府應加緊腳步邁力宣傳南投火車好多節，讓遊客感受到集集鎮這邊的特色。想一些有創意活動不要老是都這幾個主題，像鐵馬行、美食節這些都可以結合，弄出不一樣的南投火車節。各鄉(鎮)農產品、產業、觀光都設特別主題

	<p>館來介紹南投縣各鄉(鎮)的特色，至少可以讓遊客常常來南投玩。交通動線要規劃執行，不要老是被民眾怨聲載道罵似，對南投這邊形象多少都影響。民間和政府要協力合作，創造火車節之盛況。</p>
--	--

訪談日期	訪談代號	訪談單位
99年4月17日	B1	特產店
訪談紀錄	<p>一、集集鎮成為全國知名的觀光鎮，就像苗栗有個勝興車站而我們這有個集集車站，不但可以吸引很多觀光人潮又為地方特色加分不少，也能讓我們收入就此增加，讓遊客知道集集是好地方。</p> <p>二、辦節慶活動可以讓集集鎮在觀光上有效的發展，像人潮就會擁進，到假日時這裡更是人山人海，這些都是對集集在知名度上是相對有力。另一面，對商家來說政府辦活動對當地產業或商家都少有幫助，可為地方創造一些商機。</p> <p>三、就我所知策略可用政府辦的節慶和農特產。集集這邊常常辦活動或用火車站來號召遊客，像南投火車好多節就是一例，每年都辦已三年了，鄉土燈會也很熱鬧有很多不同燈籠，長長的一條街到了晚上都很熱鬧。我們這邊農特產有很多有名的，香蕉就是這有名的特產，聽說這邊香蕉以前都是日本皇室在吃的，現在都變成不同商品，有霜淇淋、蛋捲、蛋糕和炸香蕉皮，有很多遊客都是衝著這些美食來集集，政府要是辦行銷美食活動應該會有很多人來參加，因為民眾對吃的很有興趣。</p> <p>四、正確，就我知道第一年超混亂又被罵到臭頭，第二年改推觀光護照但我所知很多遊客對票價還是稍為有點意見，</p>	

這次票就有改進變成五百元和兩百元，也較少聽到有人在為票價問題嫌東嫌西。

五、媒體、記者會、海報、廣告。我是覺得媒體較快吸引遊客，你看之前大甲媽組、鹽水蜂炮那些活動，電視台都一直在播送到每個時段都看到，像免錢似打廣告。記者都把活動講得有多好多盛大，民眾邊看電視時也會被吸引，有可能沒興趣的人也都會想來集集玩。

六、親子、火車迷。火車節比較屬於親子間活動，你注意看不是爸媽帶來就是全家出動，小朋友對這些活動都很稀奇較容易受吸引，又辦在暑假這時候，很多爸媽都是帶小朋友來這做作業。那個火車迷也很多，很多都來好多次了，我看他們都不累還樂此不疲，整天背著相機到處跑。

七、滿意，對我們商家來說，一是增進收入，二來是商機無限再來讓集集鎮發展更好。集集鎮觀光方面做的好，相對來這玩的遊客就變多我們做生意的收入多少會有增加。

八、多少在電視、廣告、報紙宣傳南投火車節，吸引民眾前來火車節。跟我們這邊店家、業者合作，舉辦交流會互相聽取意見，共同來經營南投火車節活動。把農特產一起用進來火車節，讓遊客來集集這邊玩時，可以吃到我們這邊種的水果，也讓我們集集這邊好滋味傳

訪談紀錄

出去。

九、失敗，確實是有帶來不少人潮，但你看南投火車舉辦的主題，從開辦到現在都差不多沒什麼變化，要說有帶來商機一定有的，但我看不出政府和鎮公所正在想什麼。

十、開發週邊與景點相關紀念品讓遊客收集，活動要多創新想一些不同以前內容，也會讓民眾想再來集集這邊玩。選定特定期間舉辦，結合媒體、廣告、文宣強力放送。票選集集十大伴手禮或優良店家、飯店業者共同為集集增加特色。交通方面要多改進，不要造成每次都擁擠，弄到大家都不高興那個活動也玩不下去。

訪談日期	訪談代號	訪談單位
99年4月17日	B2	小吃店
訪談紀錄	<p>一、辦活動來吸引不同遊客來此遊玩，讓當地觀光、特色、產業及收入都順利，而我們主要收入都是來自這些遊客，平常時間人潮零零落落有活動或假日時就會有許多遊客來玩，多多少少半數遊客都會買有的只是看看，但加減都過的去。</p> <p>二、成為有特色的賣點，想到南投火車好多節就聯想到它在集集。只要集集鎮這邊辦活動就會帶來許多遊客，順便讓集集知名度更高外，也讓民眾能多來集集玩。但另一點就是交通較不好，主要是有些道路較窄小容易造成阻塞，又路人成群結隊佔據在馬路上也造成不少衝突發生。</p> <p>三、觀光、節慶活動、產業。集集鎮這邊景點眾多環境很美，南投火車好多節在這邊辦帶動了集集鎮觀光，連帶這邊也跟著發達起來。</p> <p>四、不正確，票價雖然比往年還便宜，但大環境不好容易讓人卻步，價格應該要更親民一點，讓大眾更人接受。可能又加上前兩次火車節活動遊客都來過，對那時後火車節印象不太好，反而興趣缺缺。</p> <p>五、價格、觀光護照、廣告、媒體、海報。觀光護照會較吸引遊客來，裡面有送一堆東西，有含車票、紀念品、飲料</p>	

卷還有吃飯和住宿優惠卷，這護照對外縣市遊客最有效了，像有些都第一次來不知要住哪？也不知要去哪玩？買這個最有效了，有政府推薦比較不怕被騙。也有可能是為了坐蒸氣火車才被護照吸引，想說裡面送了一堆好康乾脆一點就買了。價格也有多少會吸引但要看人，這次價格有人感覺便宜有人說太貴，我認為是比去年便宜，但還是要看遊客本身要不要來玩。

六、親子、年輕人。現在注重親子活動都要父母來參與，像唸國小作業常一堆，家長也要去做，又辦的較像小孩子在玩，經常看到許多家長帶小朋友來玩。

七、滿滿意，為集集鎮帶動觀光人潮、商機到來、地方發展也較有起色。

八、選出集集鎮十大農特產來販賣，順使用火車節一起推銷，幫集集這邊帶來觀光客，也讓我們經濟多少有增加。請媒體不斷來報導，最好是買時段一直播放，這樣效果應該會不錯。

九、失敗，看政府是否有心真的辦活動，你看最近辦梅子節對地方產業行銷多少有效的，你看大家想到梅子就馬上想到信義鄉，說到火車節就想到集集這邊，可惜的是這些活動延續下來都差不多，沒什麼變化每年性質差不多，就算遊客會來主題也沒什麼創新，說真的辦大型活動對集集來說是好事，但活動沒效果也是沒用武之地。

訪談紀錄

十、請縣長還是政治人物來此宣傳，就會來一堆媒體、記者，這種方法很有效，保證電視、報紙都有報。跟我們商家這邊異業合作，把集集這邊好的東西分享出去。推美食、觀光、騎腳踏車、坐火車這些來做活動一定有賣點，但要把它們聯貫一起也要看政府肯不肯。

訪談日期	訪談代號	訪談單位
99年4月18日	C1	遊客-吳小姐
訪談紀錄	<p>一、它就是從懷舊小火車觀光延伸的節慶活動，我認為政府舉辦南投火車節是要吸引來自不同縣市觀光客到訪，增進地方商機和特色，如果要帶動地方發展，就要把地方的資源組合起來，這樣就會讓集集這更有名。</p> <p>二、它是由水里、集集和名間共同舉行的活動。集集鎮這邊是全國知名景點，辦南投火車節不但增加好多遊客也幫集集鎮打知名度。這附近又有特有生物中心和明新書院等好多的景點，在則火車站那邊也放置許多之前火車，讓人多少感受到懷舊時光，光是這一點我就覺得集集觀光發展就很順利。遊客多少影響集集鎮這邊商機，有人購買就有收入，現在很多縣市也都是這樣找一堆主題來辦節慶活動，來行銷地方。</p> <p>三、節慶或觀光。辦跟不同地區的節慶來吸引遊客，要不每年都差不多很無趣，開發新景點或活動來行銷集集鎮，會讓愛玩的遊客有新鮮感想前往。</p> <p>四、我認為正確，2009打出觀光活動護照，分為假日 500 和平日 250，普通小火車車票一律 100 元。價格還算可以接受，又讓親子間有互動，大家都玩得開心。</p> <p>五、官網、媒體、價格、護照。較可能</p>	

吸引我是護照、官網和票價，護照裡面送了一堆東西，有我們要的火車票和吃住玩樂優惠，你想去吃飯就拿這些卷去吃，至少可以省下不少錢，買名產也是有在作優惠，至少還可以去逛一下，你也知道每次來觀光區都要買一下當地特產。官網做的好不好也是吸引我主要之一，要來這玩時我也會先上網去看活動內容，特別的話我會想來玩，如沒什麼特別就不會想來，這次集集這邊有站長體驗營我就覺這點子不錯，讓孩子體驗當一日站長的工作量，讓他知道各行各業工作情形，順便來學習和成長。

六、促銷對象為親子和年輕人，火車節主題較適合親子間來互動，又剛好是暑假，帶小朋友來這玩和寫作業。年輕人都很愛玩常常相約出去，不是到清境就是到日月潭坐覽車，剛好這次火車節又是走懷舊風，我覺主題可以往那族群去促銷。你也看到現在很多年輕人都騎那個什麼金旺，達可達，說是要走復古啦。想一想覺得鎮公所可以從年輕人這塊去促銷活動。

七、滿意，靠近火車站，旁邊有許多商家跟公共設施，要租腳踏車、吃東西、買特產跟遊玩都方便。就地點選擇我覺得很好又容易找，光是從台北來集集一路上標誌和路標也很明顯，不會太難找。不會像我們之前去太平酒桶山的月光森林那邊太高標誌又不清差點以為迷

訪談紀錄

路了。

八、朝異業合作去走，跟旅行業者合作將南投火車好多節規劃主題，用套裝行程行銷台灣，放眼世界。在網路上可以跟雅虎、蕃薯藤、無名這些平台合作宣傳南投火車好多節，來吸引網路族群到來，現在網路力量號召力很強你從團購就可看到它的威力，這樣宣傳較快。

九、成功，集集鎮這邊風光明媚很適合來這玩，有歷史悠久的火車站和許多景點，來這邊感到很快樂沒什麼壓力，活動還算不錯不會算太爛，觀光火車這個主題確實有吸引我們這些遊客目光。

十、在遊樂設施增加不同主題活動來吸引民眾。舉辦活動時要跟不同通路來行銷，把這邊有名東西推廣出去給大家知道。

訪談日期	訪談代號	訪談單位
99年4月18日	C2	遊客-詹小姐
訪談紀錄	<p>一、集集鎮觀光和鐵道文化是辦節慶活動必備條件。像集集觀光景點很多，假日總是人山人海，現在資訊發達我們都在網站或部落格看到哪裡有好玩或好吃都會想去體驗，其實政府的想法很簡單，主要是想藉南投火車節把觀光人潮與商機帶進來，順便讓地方行銷出去。</p> <p>二、沒影響，對我來說沒什麼變化，每年都差不多一樣。就節慶活動來說只不過是主題稍為變化而已，遊客有些會接受有些就不行，觀光會來的遊客都差不多，除了有創意的活動讓遊客感到政府有意創新，要不然每年舉辦南投火車好多節，對遊客已經沒什麼吸引力也對觀光也沒多大影響。</p> <p>三、媒體、電子、觀光與促銷。現在媒體無往不利幾乎打開電視就都是重覆的新聞，政府預算足夠可朝向媒體去打廣告或上節目，電子的話現在人人幾乎都會上網，花錢在搜尋網買廣告還是串連社群像 MSN. facebook 或無名都有一定號召力，而且網路力量相當龐大。那觀光在集集鎮上很有名，可以用這觀光行銷來動它地方發展，順便吸引遊客到此一遊。至於促銷我是覺得可推來集集鎮遊玩，可享某些優惠，就像是鎮公所跟當地商家、餐廳與飯店合作方案，我想</p>	

這點子多少會讓有些遊客心動。

四、不正確，CK124旅遊護照假日價格為500平日為200，雖然在搭配上價格不同，但是個人還是覺得頗高，在整個活動層面上是有很多的附加價值，我覺得應該可以再便宜一些，尤其現在到處都在辦結慶活動，一下這邊苗栗桐花祭一下這邊臺北花博，遊客要出外旅遊時，都會先看價格理想不理想，在決定是否過去遊玩。這點政府可就在價格方面，對團體購票、當地居民或老人在享一些折扣。

五、應該是媒體，剛好這次遇到八八水災，對這活動多少有影響，但靠媒體功力多少會把遊客吸引過來，現在有很多談話性節目都在談各地節慶要不就景點，很受大家歡迎。要不就新聞台一直在播放一直在追蹤，你看TVBS那個食尚玩家人氣紅不讓，我跟我朋友都會看，它都是介紹全台灣美食玩樂，大家也會由他們介紹或推薦想去玩，我正在想如果跟媒體合作行銷，遊客多少會被吸引住。

六、親子、鐵道迷。我看來看去就像是親子間在玩的，整個遊戲介紹就像是幫小朋友打造兒童樂園似，對大人來說沒什麼吸引力。辦這火車節多少還是會吸引瘋狂火車愛好者，我是覺得每年都坐CK124感覺沒什麼新鮮，但我想對火車迷來說意義不一樣。

七、不滿意，每年都舉辦差不多，地點雖然在火車站旁很方便，但光想到交通就另人不敢指教，想像附近道路都是車跟人搶道，火車站那更不用說只能用一個字來形容就是亂，車子、機車、腳踏車跟行人把那擠得水洩不通，到假日都是人擠人。環境更不用多講，大家把買來的小吃或飲料都是隨處亂丟，造成環境髒亂並不雅觀，應該為環境問題多加宣傳改善。

八、宣傳在平面和電子上也要加強行銷，要不我朋友中還很多人不知道有個南投火車節，還以為只是來坐火車而已根本不知活動內容。

農特產加進去是不錯選擇，本來辦活動就是要來行銷南投，把南投縣有名的特產端出去給遊客品嚐，多少會帶來一些買氣。

九、失敗，事實上這個活動算蠻失敗，主要是它的宣傳性不夠，不要說是在南投縣，其它縣市的遊客也不見得知道這個活動，要看觀光鐵道不是只有集集鎮才有，可以去勝興或池上那邊看，美如其名政府說要增進當地商機我看是沒什麼，觀光到時有成長，因為集集是靠觀光在支撐。若地方如果沒很積極去宣傳或創新，這個活動只會停留在原點，對當地發展是沒效益存在的。

十、火車節朝創新互動性活動辦理，結合地方產業打造新的行銷方法。交通應

	<p>該改善檢討，不要讓人覺得每次來集集都變成擠擠。把火車節、農特產、美食、住宿和觀光一起跟政府、農會和其他異業合作，一起推出吃喝玩樂升級版來招攬遊客到來。</p>
--	--

訪談日期	訪談代號	訪談單位
99年4月18日	C3	遊客-林小姐
訪談紀錄	<p>一、集集觀光產業很有名，推出南投火車節就是要來行銷地方。像我所知集集火車站是許多人愛來的地方，要不然它的農特產像是香蕉蛋捲或牛肉麵也很有名，當地特色伴手禮也很多，可買到紀念品或伴手回去送人或自己吃，幫他們商家增加收入。辦這種活動本來就是要吸引遊客來這，現在又很注重親子間同樂，像我們就是一例，每到假日就會帶小孩到處去玩，讓他們知道每個地方不同文化背景，小火車也只有在某些地方才可看到，大都市反而很少看到這個。我認為要用南投火車節來行銷觀光、商機和特色，讓集集更有名觀光客越多。</p> <p>二、幫集集鎮帶來大批遊客和觀光旅遊事宜，也帶動集集鎮當地不少的商機和機會。又結合鐵路共同來做觀光旅遊多少都會引人注目，對集集鎮來說它本身已經很有名了，政府砸大錢願意辦活動也是想促進南投縣各地觀光，不管怎麼說對觀光是有一些影響力。所以發展集集觀光連帶著形象也跟著提升。</p> <p>三、節慶活動、觀光旅遊、農特產。多辦節慶活動會讓集集鎮更有名，也讓觀光發展更好。至於農特產行銷對遊客大概都有效吧，來集集火車站免不了要買火車站紀念品或當地名產，就像之前去</p>	

信義玩時就特地去梅子酒莊買梅子一樣。

四、正確，整體看下來還算便宜，這次剛好暑假辦活動順便帶小孩來玩，雖然有分不同版本護照但都有送 CK124 車票，雖然座位不多要先預約但我覺得還可以，又送了紀念品與飲料跟一些店家優惠，即時用不著那麼多優惠，但在價格上我認為是平民化，不會貴的離譜。

五、媒體、價格、廣告。我是認為媒體、價格。我平常在家都是在看新聞台要不就陪小孩看幼幼台，新聞台真的比較引人注意，像之前馬總統去哪邊站台，每台新聞就一直播不知看了幾遍。像那個媽祖遶境也是，電視報紙都一直在報又有顏清標這個活招牌，我只能說媒體做新聞能力真的很強。我個人是認為有獨特性就會被吸引，但活動也不要因媒體報導有多好有多好，結果活動不怎樣讓遊客有點上當感覺那就真的很差了。剛剛說到價格，我是認為價格是影響我們去火車節其中原因，它會吸引我主要價格我還能接受不會太貴，如果多 50 元或 100 元我就不會考慮了，但全家出來玩目的就是要開心。

六、親子、我們就是其中之一，想說帶小孩到互外走走，乘坐蒸汽火車體驗跟都市不一樣的感覺，剛好在表演節目上又看到東森幼幼台的蝴蝶姐姐也會來表演，你也知道現在的小朋友很愛蝴蝶姐

姐、MOMO 姐姐這些人，他們說的比我們講的還有辦法，反正剛好暑假要全家出遊，順勢就來集集。

七、滿意，活動地點辦在集集火車站旁邊，對我們這些外縣市遊客來說是最方便也最好找。這邊的景色很優美又純樸，這邊的人也很親切很適合來這渡假。

八、我認為在售票上可以跟不同性質合作，不要侷限在單一售票網或當地買票，應該可以跟全省超商連線取得購票管道，也不會這麼麻煩。宣傳上我是推薦可以開部落格、facebook、msn這些網路社群，把活動精華和內容分享給大家知道，用即時訊息讓大家得知活動內容。農特產也加入南投火車節我個人是覺還不賴，現在社會是美食當道，只要哪裡有好吃好玩我想民眾都不會錯過，對活動多多少少會有可看性。

九、成功，為集集帶來不少加分喔。因為小孩沒坐過CK124所以我們就來這玩了，一趟玩下來我是認為他們這邊風景真的讓我感到很舒適，活動也讓我小朋友玩的超開心，但就天氣有時太熱會另人受不了，但整體上我是覺得這三鄉鎮都辦的不錯，但我個人較偏愛集集。

十、交通是最要改善的，最好讓遊客不會為這問題報怨東報怨西。主題活動可在創新增加，讓遊客有煥然一新感覺。創造出當地特有的紀念品，像之前那個某超商推出聯合其他景點所出的磁鐵或

	<p>吊飾就很受歡迎；要不也可參考我們鄰近國家日本的創意，由代表性卡通人物推出像北海道景點或地名相關用品，不但精緻又可愛，又帶來商機和名氣，感覺似乎不錯。</p>
--	---